
Grammaire     : Poser des questions sur les compléments du verbe, page 154-155

Ces exercices ont déjà été vus mais ils ont posé beaucoup de difficulté. C'est normal : c'est
habituellement une des leçons qui pose le plus de problèmes car il y a beaucoup à faire :

– repérer le complément du verbe (direct ou indirect) si ce n'est pas fait ;
– choisir le « mot interrogatif »:que, qu'est-ce que... celui-ci comportera une préposition (la

même que dans la réponse, si le complément est indirect (à qui, de quoi, avec qui, …) ;
– choisir de mettre le verbe puis le sujet: A quoi jouent les enfants ? (plus court, mais il faut

accorder le verbe après un sujet qui se trouve après le verbe)
– ou choisir de mettre le sujet devant le verbe et procéder à une « reprise pronominale »

A quoi les enfants jouent-ils ? L'accord est plus simple car le sujet revient devant le verbe
mais la reprise pronominale est assez difficile : il faut un trait d'union et rajouter -t- si le
verbe ne se termine pas par t ou d :
A quoi l'enfant joue-t-il ?

– Et c'est encore plus difficile aux temps composés :
A quoi les enfants ont-ils joué ? La reprise pronominale se trouve entre l'auxiliaire et le
participe !

– Et il  faut enfin ne pas oublier la ponctuation : majuscule (puisqu'une question reste une
phrase) et point d'interrogation.

C'est pourquoi la leçon 9 d'orthographe vient compléter cette leçon.

Exercice n°3 page 155

1. Que (Qu’est-ce que) transmettent les fables, les contes, les légendes et les mythes ?/Que les 
fables, les contes, les légendes et les mythes transmettent-ils ?
2. Que (Qu’est-ce que) signifie le mot philosophie ? /Que le mot philosophie signifie-t-il ?
3. À qui plaisent les fables et les contes ? À qui les fables et les contes plaisent-ils ?
4. Dans les fables, à qui ressemblent les animaux ?/4. Dans les fables, à qui les animaux 
ressemblent-ils ?
5. Que (Qu’est-ce que) les animaux des fables montrent ? Que les animaux des fables montrent-ils
?
6. À quoi obligent les fables ? À quoi les fables obligent-elles?
7. De quoi traitent les fables et les contes ?/De quoi les fables et les contes traitent-ils ? 

Remarques : Les questions du type « Les animaux des fables montrent quoi ? » sont à réserver à
l'oral.

Exercice n°4 page 155

1. Les dix journalistes constituent l’équipe du journal local.
Que (Qu’est-ce que) les dix journalistes constituent-ils ?
Que (Qu’est-ce que) constituent- les dix journalistes ?
2. Avec leur courrier, les lecteurs contribuent à la publication de leur journal.
À quoi les lecteurs contribuent-ils ?
À quoi contribuent les lecteurs ?
3. Contents ou pas contents, les lecteurs réagissent aux articles.
À quoi réagissent les lecteurs ?
À quoi les lecteurs réagissent-ils ?
4. Malgré la télévision, les habitants ne renoncent pas à lire des journaux qui parlent de leur région.
À quoi les habitants ne renoncent-ils pas ?
A quoi ne renoncent pas les habitants ?



5. Le journal régional s’occupe des problèmes de tous les jours.
De quoi le journal régional s’occupe-t-il ?
De quoi s’occupe le journal régional ?
6. Depuis deux mois, le journal augmente ses ventes.
Qu’est-ce que le journal augmente ?
Qu'augmente le journal ?
Que le journal augmente-t-il ?

Remarques : La difficulté ici était de bien repérer les compléments du verbe et de ne faire porter les
questions ni sur les sujets, ni sur les compléments de phrase.

Dernière remarque : lorsqu'une réponse comporte un complément de phrase, celui-ci peut figurer
dans la question et comme d'habitude, à n'importe quelle place.

En début de phrase il sera séparé du reste de la phrase par une virgule :
Depuis deux mois, qu'augmente le journal ?
Au milieu de la phrase, il sera entre virgules :
Que le journal, depuis deux mois, augmente-t-il ?
En fin de phrase :
Que le journal augmente-t-il depuis deux mois ?

Calcul et géométrie     : Révisions

Exercice n°1 page 190

Je cherche la population de Berlin.
Je fais une multiplication en ligne.

1,7 x 2 = 3,4 (17 dixièmes + 17 dixièmes= 34 dixièmes soit 3,4)

Il y a 3,4 millions d'habitants à Berlin.

Exercice n°2 page 190

Je cherche le prix d'une carte Pukéton.
Je calcule « la moitié de la moitié » pour calculer le quart de 3.

3 : 2 = 1,5 1,5 : 2 = 0,75

Une carte Pukéton coûte 0,75 € ou 75 centimes.



Exercice n°3 page 190

Exercice n°4 page 190

Je cherche combien de cerise a cueilli Juliette.
Je fais une multiplication en ligne.

15 x 5 = 75 (15 x 10 = 150 et moitié de 150 c'est 75)
Juliette a cueilli 75 cerises.


